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формы. – Статья. 
Статья посвящена исследованию стадии хозяйственного процесса в ка-

честве структурного элемента хозяйственной процессуальной формы. 
Анализируется содержательное наполнение указанной категории и место в 
системе процессуальных понятий. Автором выделяются характерные при-
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КОНТРОЛЬ ЯК ОДИН ІЗ ЗАСОБІВ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ТРУДОВОЇ 
ДИСЦИПЛІНИ 

 
В статті охарактеризовано та визначено зміст поняття «контроль», 

з’ясовано його місце в механізмі реалізації трудової дисципліни, виокрем-
лено основні його елементи: принципи, суб’єкти, об’єкти, предмет контро-
лю, а також способи його здійснення. 
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В механізмі забезпечення трудової дисципліни на будь-якому підпри-

ємстві важливу роль відіграє контроль, який не тільки дозволяє виявити 
факти порушення трудової дисципліни, але і зміцнити її, попередивши 
порушення. Однак при всій своїй необхідності контроль з боку керівницт-
ва підприємства явище складне і неоднозначне. 

Дослідженню питання щодо з'ясування змісту та визначення поняття 
«контроль» присвячено багато праць таких вчених, як М. Альберт, В.М. 
Гаращук, В.М. Горшеньов, В.М. Дурденевський, Г.Г. Зайков, Є.Л. Іванов, 
І.В. Кушнир, В.О.Лебедєв, Д.В.Лученко, М. Мескон, В.М. Плішкін, 
В.Д.Сорокин, Ф. Хедоурі, І.Б. Шахов, В.С. Шестак, Р.В. Штрелов та ін. 
Однак в більшості наукових робіт контроль розглядається лише в контекс-
ті відомчого або адміністративного контролю. 

Отже, метою даної статті є з'ясування змісту такої правової категорії як 
контроль та визначення його ролі в механізмі реалізації трудової дисцип-
ліни, тобто, як засобу забезпечення трудової дисципліни. Для виконання 
зазначеної мети необхідно виконати такі завдання: надати визначення по-
няттю «контроль», виокремити основні елементи контролю як одного із 
способів забезпечення трудової дисципліни, з подальшою їх характеристи-
кою. 

 Для з'ясування змісту контролю на підприємстві в цілому, та контролю 
як засобу забезпечення трудової дисципліни зокрема, необхідно по-перше, 
визначити теоретичне поняття «контроль»; по-друге, провести розмежу-
вання між подібними до терміна «контроль» понять «нагляд», «перевірка» 
та «ревізія». Словник іноземних слів визначає контроль (від французького 
«controle») як перевірку, або спостереження з метою перевірки [1, с.256]. 
Французьке «controle», у свою чергу, утворилося від латинського «contra» - 
префікса, що означає «протидія», «протилежність» [1, с.255]. У другій час-
тині слова «контроль» міститься слово «роль» (від лат. «role») – «міра 
впливу, значення, ступінь участі в чомусь» [1, с.447]. 

Щодо походження терміна «контроль» існують й інші погляди. Так, 
наприклад, В.О.Лебедєв писав, що «контроль» - це «ведення другого спис-
ку рахунків для перевірки одного іншим, що й робиться контролерами, які 
ведуть свої записи паралельно із записами касирів» [2, с.469].  

Однак до теперішнього часу в науковій літературі немає єдиної думки 
про визначення сутності контролю, незважаючи на його схоже розуміння 
різними дослідниками. Подібний диференційований підхід пояснюється 
тим, що дослідження даної категорії здійснюється представниками різних 
галузей знань з різних точок зору, виходячи з поставлених перед ними за-
вдань. 

Так, на думку одних вчених, контроль – це інструктування кадрів, 
своєчасне розпізнавання та розкриття нових назрілих проблем, а також 
узагальнення передового досвіду [3, с.112]. Інші вбачали у контролі зага-
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льний засіб досягнення мети, який гарантуватиме його здійснення [4, с.5]. 
Треті розглядають контроль як функцію управління [5, с.24]. 

Наприклад, М. Альберт, М. Мескон, Ф. Хедоурі вважають, що «конт-
роль – це процес забезпечення досягнення організацією своїх цілей» [6, 
с.390]. В.М. Гаращук визначає контроль як «сукупність різних за формою 
дій, що здійснюються суб’єктами контролю за поведінкою людей (влас-
ною поведінкою), відносинами, які виникають у суспільстві, або для вста-
новлення будь-яких наукових та інших пізнавальних цілей при досліджен-
ні об’єктів матеріального світу» [7, с.89].  

На думку Є.Л. Іванова поняття «контроль в управлінні» слід розглядати 
в трьох основних аспектах: 1) контроль як систематична і конструктивна 
діяльність керівників, органів управління, одна з їхніх основних управлін-
ських функцій, тобто контроль як діяльність; 2) контроль як завершальна 
стадія процесу управління, основою якої є механізм зворотного зв'язку; 3) 
контроль як невід'ємна складова процесу прийняття та реалізації управлін-
ських рішень, яка безперервно бере участь в цьому процесі від його почат-
ку і до завершення [8, c. 8]. 

В свою чергу І.В. Кушнир розглядає контроль як процес, що забезпечує 
досягнення системою поставлених цілей і складається з трьох основних 
елементів: а) встановлення стандартів діяльності системи, що підлягають 
перевірці; б) зіставлення досягнутих результатів з очікуваними; в) коригу-
вання управлінських процесів, якщо досягнуті результати істотно відріз-
няються від встановлених стандартів. 

Контроль є абсолютно необхідним з таких причин. По-перше, зникає 
невизначеність. Ніякі ретельно розроблені плани і програми дій не можуть 
врахувати всі ускладнення і обставини. Контроль потрібен для того, щоб, 
коригуючи рішення, задачі, усувати або зменшувати невизначеність. По-
друге, з'являється можливість передбачати кризові ситуації. Помилки і 
дрібні невирішені питання, які є завжди, часом такі численні, що переви-
щують критичну масу. Звичайно, це відбувається в тому випадку, якщо 
помилки не виправляти і питання не вирішувати. Контроль дозволяє фік-
сувати і виправляти помилки до того, як їх наслідки призведуть до кризи. 
По-третє, виявляються не тільки (і не стільки) помилки, скільки успіхи. 
Контроль дозволяє визначити напрямки діяльності, які найбільш перспек-
тивні [9; c. 2-3]. 

Отже, контроль, на думку багатьох авторів, тією чи іншою мірою спри-
яє вирішенню не тільки завдань управління, які в свою чергу є досить ши-
рокими, але і дозволяє визначити напрямок таких завдань та перспективи 
розвитку тієї чи іншої складової процесу управління. 

Аналіз всіх вищенаведених дефініцій надає змогу зробити висновок, 
що контроль і як процес, і як система перевірки багато в чому схожі. Разом 
з тим, на нашу думку, найбільш правильним є визначення контролю саме 
як системи спостереження і перевірки. Система - це щось ціле, єдність за-
кономірно розташованих частин, які знаходяться у взаємному зв'язку (тоб-
то методів, засобів, суб'єктів, об'єктів контролю і т.д.), що, по суті, і являє 
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собою контроль [9, c. 3]. Процес же передбачає послідовну зміну станів 
розвитку об'єкта дослідження, що відповідає контролю як наукової катего-
рії, але недостатньо повно його характеризує. 

Всі наведені вище трактування справедливі, оскільки характеризують 
контроль з різних сторін, а тому більш-менш точно відображають зміст 
категорії «контроль». В цілому ж, контроль - це збірне поняття, яке можна 
визначити як систему спостереження і перевірки функціонування об'єкта, 
виявлення відповідності процесу функціонування об'єкта контролю при-
йнятим управлінським рішенням, установлення результатів управлінсько-
го впливу на керований об'єкт шляхом виявлення здійснюваних певними 
суб’єктами відхилень, допущених в ході виконання цих рішень, з метою 
забезпечення ефективності функціонування об'єкта управління [4, c. 3-8]. 

Слід відмітити, що в науковій літературі з трудового права, контроль як 
засіб (спосіб) забезпечення трудової дисципліни в повній мірі не дослі-
джується, не зважаючи на те, що безперечність необхідності контролю в 
механізмі реалізації трудової дисципліни не викликає сумнівів та фактично 
застосовується на кожному підприємстві, установі, організації. Контроль 
та нагляд в трудовому праві більшістю авторів розглядається виключно як 
засіб забезпечення додержання трудового законодавства з боку роботодав-
ця.  

Контроль як засіб забезпечення трудової дисципліни з боку працівників 
не визначається в трудовому законодавстві. Так, в статті 19 КЗпП законо-
давець лише визначає порядок здійснення контролю за виконанням колек-
тивного договору. В розділі ж, присвяченому трудовій дисципліні, про 
будь-який вид контролю навіть не згадується [10]. 

Натомість в статті 388 проекту Трудового кодексу України [11] визна-
чається, що роботодавець постійно контролює стан дотримання вимог 
Трудового кодексу, інших актів трудового законодавства, угод, колектив-
них і трудових договорів, а також спеціального законодавства у сфері без-
печних і здорових умов праці. Отже, сфера застосування контролю значно 
розширилась, але безпосереднього визначення контролю у якості забезпе-
чення трудової дисципліни свого вираження не знайшло. На нашу думку, 
таке визначення необхідно обов’язково включити в текст проекту Трудо-
вого кодексу. Тому, доцільно контроль як засіб забезпечення трудової ди-
сципліни визначити саме у такому контексті - це перевірка та нагляд за 
дотриманням і виконанням нормативно встановлених завдань, обов’язків, 
планів і рішень, а також інших вимог внутрішнього трудового розпорядку 
працівниками, з метою попередження їх порушень, а також виявлення та 
усунення фактів таких порушень. 

Таке визначення контролю стосується випадків його здійснення саме 
керівництвом або кадровою службою підприємства. При цьому слід відмі-
тити, що контроль має багато видів та форм вираження, які впливають на 
різні аспекти управління, яке включає в себе і забезпечення та зміцнення 
трудової дисципліни, як система дій він включає в себе відповідні елемен-
ти, до яких можемо віднести: мета контролю, принципи його здійснення, 
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об’єкт, суб’єкт та предмет контролю, способи здійснення, функції контро-
лю. Розглянемо деякі з них. 

Обов’язковим елементом контролю, в тому числі і контролю за дотри-
манням трудової дисципліни, є принципи здійснення контролю. У роботах, 
присвячених розкриттю окремих видів державного контролю, принципи 
його здійснення обумовлюються самим об’єктом державного контролю. 
Таким чином, систему принципів контролю як засобу забезпечення трудо-
вої дисципліни складають загальні принципи контролю як соціального 
явища, принципи трудового процесу та спеціальні принципи державного 
контролю за господарською діяльністю. 

До принципів контролю віднесено: об’єктивність; системність; систе-
матичність і регулярність; оперативність; дієвість; масовість та вибірко-
вість; гласність; плановість; економічність; науковість; ефективність [12, c. 
309-312].  

Принцип об’єктивності контролю означає, що контрольна діяльність 
має ґрунтуватися на дійсності, реальності, конкретності фактів. 

Об’єктивність контролю випливає з точного вивчення фактів і докуме-
нтів, заслуховування пояснень, що перевіряються зацікавленими особами, 
проведення необхідних підрахунків, аналізів, вимірів, співставлень, вияв-
лення причин порушень, недоліків чи помилок. Все це дає змогу знайти 
правильне рішення при усуненні порушень чи попередити небажані нас-
лідки. 

Принцип системності розкривається наступним чином. По-перше, кон-
троль є системою дій, спрямованих на досягнення певної мети, при цьому 
кожна з них взята окремо має власну мету. Обов’язковим є підпорядкуван-
ня мети нижчого рівня меті рівня вищого (так зване, «дерево цілей» в 
управлінні) [12, c. 312]. По-друге, за допомогою контролю, що виступає 
функцією управління, останнє досягає намічених результатів. При цьому 
важливо, щоб реальна і задекларована мета контролю співпадали, а на ко-
нтролюючих покладалися відповідні завдання, для виконання яких вони 
повинні мати необхідний статус (розпорядження керівника або положення 
про створення відповідної комісії, наділеної такими повноваженнями). 

Дотримання принципу систематичності, регулярності при здійснені ко-
нтролю вносить певний порядок і дисципліну в роботу контролюючого і 
підконтрольного суб’єктів. 

Принцип оперативності означає, що контроль має здійснюватися 
обов’язково своєчасно або навіть з деяким випередженням. Сюди також 
слід додати невідкладність і невідворотність проведення позапланових 
контрольних заходів, у разі отримання інформації про порушення встанов-
лених вимог Правил внутрішнього трудового розпорядку. При цьому пер-
шочергове значення має підхід, за яким вирішення справи повинно здійс-
нюватися в найкоротший строк, або, іншими словами, без зволікання.  

Дієвість означає, що за результатами перевірок необхідно вживати за-
ходів, спрямованих на ліквідацію виявлених недоліків. Тобто необхідно не 
лише виявити допущені порушення, але й глибоко їх проаналізувати, зро-
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бити висновки щодо можливих наслідків і передумов, дати реальний хід 
нормативно визначеному механізму реалізації та зміцнення трудової дис-
ципліни.  

Масовість та вибірковість передбачають всеосяжність контролю, по-
ширення його на всіх працівників підприємства, всі структурні підрозділи 
– з одного боку, та виділення за ступенем важливості певних аспектів тру-
дової дисципліни, що потребують особливої уваги – з іншого. 

Гласність передбачає створення умов, за яких всім працівникам під-
приємства, а також профспілковим організаціям стає відомо про результа-
ти і наслідки перевірок, постановку актуальних проблем, обговорення про-
ектів управлінських рішень, підготовку громадської думки. Контроль та 
правдива інформація про його результати, виявлені порушення та прийняті 
рішення змушують керівників та інших контролюючих органів вживати 
адекватних заходів реагування. Зазначений принцип контролю за дотри-
манням трудової дисципліни запускає механізм громадського контролю, за 
допомогою якого широка спільнота вже оцінює роботу контролюючих 
суб’єктів та їх реагування на виявлені факти правопорушень. Завдяки цьо-
му контроль відразу стає ефективним інструментом демократизації управ-
ління підприємством [12, c. 313].  

Отже, принципи здійснення контролю за додержанням трудової дисци-
пліни повинні враховуватися та неухильно виконуватися при плануванні 
та проведені зазначеного виду контролю. 

Наступним обов’язковим елементом контролю як засобу забезпечення 
трудової дисципліни є суб’єкти здійснення відповідного контролю. 

Суб’єктами контролю виступають всі працівники підприємства або 
окремі працівники, щодо яких прийнято рішення керівництвом підприємс-
тва проконтролювати дотримання ними трудової дисципліни.  

При цьому контролюючим суб’єктом може виступати спеціальна комі-
сія, яка діє на постійній основі та складається з працівників різних відділів. 
До основних функцій такої комісії можуть належати наступні: 1) здійснен-
ня спільно з дирекцією контролю за трудовою дисципліною, дотриманням 
Правил внутрішнього трудового розпорядку; 2) прийняття рішень про 
клопотання перед директором підприємства про застосування заходів від-
повідальності до працівників підприємства, що допустили дисциплінарні 
порушення або порушення Правил внутрішнього трудового розпорядку; 3) 
інформування працівників підприємства про факти порушення Правил 
внутрішнього трудового розпорядку та інших порушеннях та застосуванні 
у зв'язку з цим відповідних заходів відповідальності; 4) узагальнення прак-
тики діяльності комісії із залученням колективів структурних підрозділів 
тощо. 

Варто погодитися з думкою деяких дослідників, що всіх суб'єктів конт-
ролю доцільно розподілити за наступними рівнями з точки зору значущос-
ті в сукупності контролюючої дії: 1) суб'єкти контролю першого рівня - це 
учасники (власники) організації, що здійснюють контроль безпосередньо 
чи опосередковано (наприклад, при здійсненні цільового контролю); 2) 
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суб'єкти контролю другого рівня. В їх обов'язки безпосередньо не входить 
контроль, але в силу виробничої необхідності вони виконують і контрольні 
функції (працівники відповідальні за дотримання норм з охорони праці); 3) 
суб'єкти контролю третього рівня - виконують контрольні функції для реа-
лізації службових обов'язків (функцій), які за ними закріплені безпосеред-
ньо (працівники відділу кадрів); 4) суб'єкти внутрішнього контролю четве-
ртого рівня. В їх обов'язки входять контрольні та інші функції (адміністра-
тивно-управлінський персонал; персонал, що обслуговує комп'ютерні сис-
теми; співробітники відділу бухгалтерського обліку, служб комерційної і 
фізичної безпеки); 5) суб'єкти внутрішнього контролю п'ятого рівня. У їх 
функціональні обов'язки входить тільки здійснення контролю (співробіт-
ники спеціально створеної комісії по контролю за дотриманням трудової 
дисципліни) [13, с. 68]. 

Таку комісію, на нашу думку, доцільно створити на всіх крупних під-
приємствах, а на середніх та малих покласти ці функції на відповідального 
працівника або самого керівника підприємства. 

Суб'єкти, які уповноважені на здійснення функції контролю за дотри-
манням трудової дисципліни реалізовують її за допомогою відповідних 
способів, але тільки в межах чинних нормативно-правових актів. Найбільш 
популярними на підприємстві способами контролю є запровадження ве-
дення журналу обліку робочого часу (коли працівник відмічає підписом 
прибуття та відбуття з роботи), блокування комп’ютеру, телефонної мере-
жі від можливості його використання в особистих цілях, обмеження осо-
бистих розмов по мобільним телефонам тощо. 

Деякі сучасні підприємства застосовують систему електронного конт-
ролю трудової дисципліни, яка являє собою систему контролю доступу з 
безконтактними пластиковими картами в якості перепусток. Це дозволяє 
підвищити безпеку об'єктів і забезпечити трудову дисципліну та порядок 
на підприємстві. 

Автоматизована прохідна на базі турнікетів з використанням безконта-
ктних карток в якості перепусток значно підвищує рівень контролю досту-
пу на територію підприємства. Вона дозволяє виключити вплив людського 
фактора при перевірці перепусток та реєстрації запізнень на роботу, що 
практично зводить до нуля можливість помилок і зловживань. При цьому 
доступ на територію при цьому не обмежується часовими рамками. Тобто, 
у разі запізнення співробітника, система пропускає його на підприємство, 
фіксуючи час проходу. Таким чином, такі порушення дисципліни, як запі-
знення, можуть легко відстежуватися за будь-який проміжок часу (напри-
клад - за місяць), що спрощує контроль за дотриманням трудової дисцип-
ліни. Крім того, така електронна система дозволяє здійснювати облік ро-
бочого часу і дозволяє отримувати будь-які звіти (за типами подій, по 
приміщеннях, по підрозділах, по співробітниках або по даті). 

Які б не застосовувались способи контролю, в будь-якому випадку не-
обхідно здійснювати його в межах чинного законодавства України, не по-
рушуючи при цьому особисту свободу працівника та його права. Крім то-
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го, контроль повинен служити для виявлення не тільки недбайливих спів-
робітників, але і випадків значних переробок робочого часу, порушення 
прав працівників, тобто бути фактором вивчення ситуації.  

Отже, контроль як засіб забезпечення трудової дисципліни може бути до-
статньо дієвим, але при цьому демократичні перетворення суспільних управ-
лінських відносин об'єктивно припускають розвиток неформальних форм зов-
нішнього соціального контролю. Так, І.В. Кушнир зазначає, що «по-перше, 
контроль як управлінська (або, ширше - як соціальна) дія викликає негативне 
ставлення до себе з боку і контрольованих, і контролюючих, а загальна «не-
любов» психологічно зближує людей, роблячи контроль проформою. По-
друге, якщо контроль - це порівняння того, що є, з тим, що має бути, значить, 
контролювати може тільки людина, яка знає, що має бути. Вона доводить це 
до відома підлеглих. І, звичайно, вона має достовірну інформацію про стан 
справи, тобто знає, що є. З цього випливає дуже важливий висновок: своєчасні 
підказки, поради, інформування та коригування дій співробітників з ураху-
ванням їх права на помилку є безсумнівна послуга, яку шеф надає своїм підле-
глим. І це зближує людей, але вже не в негативному («нелюбов» до контро-
лю), а в позитивному сенсі» [9, c. 59-62].  

Проте, з іншої точки зору, працівники, які звикли підкорятися приму-
совому контролю, не орієнтують свою діяльність на розвиток і саморозви-
ток, не вдосконалюють внутрішній неформальний контроль в організації. 
Працівники в даних умовах змушені інтелектуально деградувати, в них 
заглушаються інноваційна творчість, здатність брати на себе відповідаль-
ність, активно контролювати діяльність інших працівників, здійснювати 
самоконтроль. У той же час об'єктивно формується розумний опір управ-
лінським нормам, які нав'язуються зверху, принципам, цілям, завданням, 
стратегіям, проектам. 
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Топчеева Ю.В. Контроль как одно из средств обеспечения трудовой 

дисциплины. – Статья. 
В статье охарактеризовано и определено содержание понятия «конт-

роль», выяснено его место в механизме реализации трудовой дисциплины 
выделены основные его элементы: принципы, субъекты, объекты, предмет 
контроля, а также способы его осуществления. 
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